

入学潮 延伸

启用新校增加学位 保证娃娃有学上

新学期岛城启用40多所新建中小学 增加小学学位8.29万个

随着上周全市中小学开学,今年新生数量猛增的话题成为焦点。据悉,全市共有16.9万名一年级新生入学,比今年的小学毕业生多了7.27万人,无数家长感叹:“2016年出生的孩子上学不易……”为解决猛增的新生入学问题,青岛市、区两级教育部门使出了十八般武艺。“火爆入学”的幕后,教育工作者究竟做了哪些工作?记者多方探访后,为家长带来深度解读。



▲青岛五十八中附属初中新生上课。 ▲青岛育新小学航拍。观海新闻/青岛全媒体记者 韩星 摄

40多所新建中小学 保障新生入学

受生育政策优化、户籍制度改革、城镇化等因素叠加影响,今年我市小学新生人数迎来了最高峰。为缓解区域学位紧张局面,秋季学期,全市有40多所新建中小学投入使用,小学学位供给增加了8.29万个。市北区3所新校——青岛中央商务区实验学校、青岛育新小学、青岛同德小学迎来首届新生。在青岛育新小学,记者看到,校内建有运动场、排球场、篮球场、800平方米的体育馆及可容纳800多人同时就餐的餐厅,新校规模足以满足新生需求。青岛中央商务区实验学校今年共招收一年级新生500余名,这所市北区重点打造的九年一贯制学校一直以来备受家长关注。该校加入了青岛第五十三中学教育集团,通过多样化课程为学生提供广阔成长空间,并以科创项目作为学校特色,成立科创实验基地,与青岛市科协深入合作,开设数字气象站、人工智能教育等科创课程。另外,青岛第二实验初中分校也在新学期启用,将与二实验本部实施“一长两校”管理。

李沧区今年新开办了青岛市第二实验小学北校,纳入青岛市第二实验小学教育集团,实行集团化办学,共招收7个班;开办青岛武川路小学,新招9个班,纳入铜川路小学教育集团;开办青岛重庆中路学校,为九年一贯制学校,招收小学一年级及初一新生400余人;开办青岛58中附属初中,由58中负责办学。

崂山区今年新启用的学校以高起点、高标准、高质量教学,备受家长关注。其中,中国海洋大学附属实验学校是一所九年一贯制学校,由崂山区和中国海洋大学共同举办,交付北京师范大学

学基础教育发展管理部委托管理,新招小学一年级5个班、初中一年级两个班。学校设施让学生及其家长眼前一亮,“高配”师资和集团化管理更让大家充满期待。除了新建学校投入使用外,崂山区部分热点学区,学校班额也有所增加。

市南区今年虽然暂无新校启用,但一直在不断加大学校建设力度,陆续完成澳门路小学、宁夏路小学、南京路小学、金门路小学等一批学校的改扩建工作,小学净增近2000个学位,新增班级43个。此外,市北区、李沧区的不少学校也增加了班额。据了解,位于市北区的青岛东胜路小学增加了1个班级,今年4个班级共招收175名新生,同安路小学一年级招收20个班,富源路小学一年级招收18个班,宁夏路小学一年级招收12个班。李沧区的青山路小学今年一年级招收了9个班,金水路小学则由8个班扩招到10个班……各区市通过分校区办学、扩建教学区、内部挖潜等方式优化资源配置,确保适龄儿童都能顺利入学。

充足的学位供给是教育的底气,新建的小学、九年一贯制学校和初中学校成为基础教育优质资源倍增的保障。为持续推进基础教育优质均衡发展,满足适龄学生入学需求,市教育局对义务教育招生工作进行了全市统筹,具体方案由各区市教体局制定并组织实施。

为多措并举增加学位供给,市教育局推进新建学校建设,2023年启用小学25所,新增约7800个学位;推进内部挖潜,指导学校通过改扩建、教室改造等方式,新增约1200个班、5.3万个学位;统筹调配学位,对部分实行小班化教学、当年招生未满班额的学校进行学位统筹,增加学位约1.35万个。

市南区 就近分校办学 设置“缓冲区”

今年秋季,市南区初中录取人数合计约3900人,较毕业生增加约400人;小学录取人数合计约7500人,较毕业生增加近2000人,各学区呈现出入学压力激增、校际不均衡的态势,其中,中片、东一学区学位供给尤其紧张。为缓解入学压力,市南区教体局通过挖潜扩班、分校区办学,设置“入学缓冲区”、优化师资配备等方式有力保障学位供给。今年,市南区28所公办小学(含青岛一中市南分校小学部)、文登路小学、太平路小学、市实验小学、大学路小学、莱芜一路小学、德县路小学、镇江路小学、青岛市南区实验小学教育集团(区实验校区)、嘉峪关学校、宁夏路第二小学、金门路小学等11所学校合计扩班30个,宁夏路小学、澳门路小学、青岛一中市南分校小学部等3所学校合计增班13个,全区增设班级43个,净增学位1830个。

记者在采访中了解到,通过共享市域教育资源、区域社会资源和局域教育资源,市南区今年继续实施分校区办学,保障热点学校学位供给。青岛镇江路小学、青岛莱芜一路小学、青岛德县路小学、青岛市南区实验小学教育集团(区实验校区)、青岛宁夏路第二小学5所学校继续相对就近设立分校办学。镇江路小学继续使用潜艇学院校区办学;莱芜一路小学在青岛市教育局的协调下,使用青岛艺校、青岛第三十九中设立分校办学;德县路小学使用朝城路小学校舍设立分校办学;市南区实验小学使用大田路分校办学;宁夏路第二小学使用宁夏路小学校舍设立分校办学。

市南区活用学位预警,做好生源调控。首先是延续预警。对已经实施学位预警的莱芜一路小学、德县路小学、镇江路小学、区实验小学4所学校,通过持续发布预警提示调控生源。目前,对于2024年、2025年入学的适龄儿童,落户时间限定在2022年8月1日前;对2026年入学的适龄儿童发布预警提示,落户时间限定在2023年8月1日前。其次是新增预警,对持续保持高位入学压力的文登路小学、市实验小学、大学路小学3所学校,在校内无扩班空间的情况下,首次发布预警提示,对2024年、2025年入学的适龄儿童,落户时间限定在2023年8月1日前。对于学位紧张的学校,市南区通过合理设置有效的“入学缓冲区”,为部分区域学生提供可选择的相邻学校就读,缓解学区安置压力。而对于多方反映的房产中介违规宣传、频繁代买代卖等恶劣社会现象,市南区教体局联合市南区市场监督管理局、市南区城市管理局和江苏路街道办事处进行现场联合执法,加大对严重扰乱正常招生秩序的违法违规行为的处置力度。

市北区 提前做准备 一校一策破题

今年市北区公办小学共毕业226个班,其中40所公办小学扩班132个。市北区共准备学位15500个,适龄儿童报名人数为15370人(其中市北区户籍儿童12313人、外来务工人员随迁子女3057人)。市北区新建学校及内部挖潜工作已经全部完成,合计解决学位缺口5715个,保障区内全部适龄儿童顺利入学。记者从市北区教

体局了解到,根据2023年适龄入学儿童数量激增的情况,为确保招生工作顺利进行,市北区提前启动相关工作,从2022年底入学政策宣讲开始,开展了缓解家长焦虑情绪的一系列工作。

今年3月,市北区各小学招生负责老师采用“走出去、请进来”的方式,深入学区幼儿园、社区,或邀请幼儿家长和社区居民走进学校,就2023年入学服务平台的使用说明、网上报名流程、预报名时间、入学材料准备等进行专项解读。此外向幼儿家长和社区居民发放“市北区小学入学材料准备指南”,让家长第一时间了解最新政策资讯。同时市北区采取线上线下相结合形式,开通咨询热线,组建政策宣讲团,设立中小学招生咨询服务站、“流动服务站”、网上服务站等,为有需求的家长答疑解惑。半年来,市北区共解答家长咨询8600余条,有效解答了家长的疑问。

今年3月23日,市北区在青岛市率先开放了义务教育入学服务平台,家长可以进行信息采集预报名,3月底市北区发布填报手册和公告,5月份又发布填报指南和温馨提示,进一步广而告之;同时拓宽信息校验端口,通过网上服务站、中小学招生咨询服务站协助家长完成信息填报,进一步缓解家长焦虑情绪。部分热点学区班额的大规模增加,让今年开学季显得格外壮观。刚刚过去的这个暑假,很多学校都在忙着改扩建、增加校舍,以容纳大幅增加学位,为开学做准备。今年市北区除了开办中央商务区实验学校、同德学校、育新小学三所新校

外,还对热点学区进行了深度挖潜,将部分专用处室改为普通教室,如宁夏路小学等42所小学全部完成改扩建等内部挖潜工作,采购全新的桌椅、电子白板等设备,合计解决学位4905个;启元学校通过在3个校区间进行教室调配,妥善安置一年级18个班的新生。各小学整修操场、装修教室,在假期中提前做好教学硬件保障,为学生创造更好的学习生活环境。

李沧区 集团化办学 引入名校资源

记者从李沧区教体局了解到,今年全区小学毕业生6000余人,一年级招生约1.3万人,较毕业生翻了一番。李沧区提前着手,通过新建、改扩建学校等方式保障学位供给,满足新生入学需求。

今年李沧区新启用58中附属初中、重庆中路学校、武川和市二实验北校4所新校,教育部门统筹资源,配强配齐干部师资,支持新建学校高起点办学。58中附属初中建设规模54个班,58中校长袁国彬一肩担两校,由区教体局和58中的优秀干部组成学校领导班子。九年一贯制的重庆中路学校建设规模为45个班,原63中党支部书记仇磊任支部书记兼校长,班子成员均由区内优质小学负责管理和教学的干部担任。武川路小学和市二实验北校两所小学都是走集团化带动发展的道路,分别都是由齐鲁名校校长郭振虎任总校长的铜川路小学教育集团,以及由青岛市名校长李建华任总校长的市第二实

验小学教育集团,通过集团化办学,集团内资源共享、文化融通,以强带新,促进新建校高起点发展。

近年来,李沧区抢抓市委、市政府基础教育优质资源倍增的契机,引入2中、实验初中、58中等市级优质教育资源,取得了良好的办学效益和社会声誉。今年58中北校区落地青钢低效片区,将再引领李沧北部两所九年一贯制新建校高起点、高质量发展。这一有利举措必将在落实学位保障的基础上,极大地促进低效片区焕新蝶变,让教育为区域发展提供更强的支撑。

为全力保障学位供给,李沧区近3年启用新建、改扩建小学9所,同时完成了金水路小学、李沧路小学改扩建,为打好2023年小学一年级学位保障打下了坚实的基础。

崂山区 推进热点区域学校布局建设

为保证每一个适龄儿童有学上、上好学,崂山区通过新建改扩建学校、挖掘存量潜力、统筹使用学位等多种方式扩大学位供给,总体学位储备满足入学需求。

据了解,崂山区今年小学一年级适龄入学儿童7400余人,比2022年增加1900余人。为保障适龄儿童入学,全区一年级共新增班级40余个。目前来看,全区2023年义务教育招生小学入学呈现全域总体需求基本满足,但中心城区热点区域压力持续加大的态势。为建立健全义务教育招生工作推进机制,解决热点区域入学压力问题,崂山区建立了招生热点区域学校定期调度机制,一校一案,自去年年底至今年8月底前坚持每半月调度一次,依据调度情况制定调整招生工作预案。

为实施基础教育学位攻坚行动,全面保障入学需求,崂山区研究制定了《崂山区基础教育优质资源倍增三年行动计划(2022—2024)》,同时印发实施《崂山区学位攻坚三年行动方案》,依据未来三年一年级入学人数增长情况进行总体规划布局。据了解,2022—2024年,全区新建改扩建中小学9所,新增义务教育优质学位13470个。2022年,崂山区启用海路路学校、山东头学校、金融区实验小学3所学校,新增小学学位4050个、初中学位1500个;今年,崂山区又启用中国海洋大学附属实验学校(初中部)、新增小学学位1620个、初中学位900个;2024年,崂山区将完成中国海洋大学附属实验学校(小学部)、浮山九年一贯制学校、车宋安置区配套小学、张村河南侧实验初中、实验学校小学部5所中小学新建和改扩建工程,新增小学学位4320个、初中学位2400个。

此外,崂山区将坚持做大量量、用好存量,重点加强北村片区、埠东片区等热点区域中小学布局建设。加快推进浮山九年一贯制学校、车宋安置区配套小学等项目建设。

相关链接

招聘、教研做充分 保障师资力量

新生人数激增,师资力量够用吗?如何提高教学水平、保障教学质量?这些问题是学生家长关注的重中之重。记者从市北区了解到,针对2023年秋季小学入学高峰,市北区教体局招聘小学教师61人。各学校积极做好教师培训,开展教师研修、教材研磨等多种教研活动。

8月24日上午,市北区全体一年级语文教师齐聚一堂,在青岛启元学校举行期初教研,内容有两项:一是基于新课标的教材培训,二是基于“零起点教学”的理论研讨。小学语文教研员曹翠芳老师提出“关于语文零起点教学的几点建议”,指导一年级老师把握入学适应期和“零起点教学”要求,明确一年级上学期的教学要求,上好“开学一课”,帮助孩子顺利完成从幼儿园到小学的过渡。

9月1日,市教育局副局长项骏、市招生考试院院长王巍、市教育局相关处室负责人等一行10人走进青岛富源路小学、青岛第六十五中学等学校调研。市北区被山东省教育厅确定为省全环境育人实验区、省教师教育协同创新重点项目实验区,各项目标任务均取得优异成绩。市北教育全面落实强校提质扶持政策,强化新校高位发展,完善育新小学、同德小学、中央商务区实验学校等3所新建学校文化框架体系,鼓励新校结合实际挖掘特色办学资源,实施“品牌文化+新校特色”建设行动,指导新校制定“一校一案”特色办学方案。在教师培养上,借力“北尚英才”,实施“引进、培养、使用”等环节衔接的人才发展“全链条”工作机制,为学校发展提供人力支撑。深入推进第二轮“领航工程”,实施教师个人“星级创优”计划,建设高素质教师队伍。

延伸解读

入学人数如此多 这届学生升学难?

今年的入学高峰引起不少家长的担忧。“今年这么多孩子入学,6年后上初中怎么办?是否会给升学增加压力?”其实早在去年9月,市教育局已经提前对今年小学入学高峰进行摸排部署。市教育局局长姜元韶曾表示,针对即将出现的入学“峰值”,一是新建改扩建中小学90所;二是各个区市通过多校划片的方式解决学位紧张问题;三是采取集团化办学的形式,让更多优质学校参与初中强校建设中来。相信这些新建优质初中在经过6年的高位发展和优质教育资源引入的积累,将保障每个孩子上好学、上好学。